

市区四所学校小记者走进泉州侨批馆

追溯侨批往事 感受乡愁乡思



小记者现场学习写侨批



大学生志愿讲解员为小记者介绍侨批相关知识



小记者了解泉州侨批文化

一纸侨批赤子情。近日,泉州师院附属小学、泉州市通政中心小学、鲤城区实验小学笋浯校区、鲤城区第五实验小学小记者走进泉州侨批馆,跟随大学生志愿讲解员了解侨批的起源、发展、沿革,在读“批”、写“批”的体验中,小记者们穿越时空,探寻侨批的历史和人文价值,感受其蕴含的乡愁乡思和独特的时代记忆。

■融媒体记者 傅蓉蓉 吴小婷 通讯员 林燕滨 文/图

★侨批里的故事

□小记者 蔡德坤(泉州师范学院附属小学五年级)

一封侨批就是一个故事,其中有父亲为刚出生却不曾谋面的儿子取名,有儿子问候年迈的双亲,也有父母鼓励儿子努力学习……这一笔一画中蕴藏着说不清、道不完的亲情。侨批也体现了中国人不屈不挠、吃苦耐劳的精神。少年智则国智,少年强则国强。作为新时代接班人,我们应该开阔眼界,增加知识储备,为祖国发展贡献一份微薄之力,让我们的祖国更加繁荣昌盛。

★感受华侨赤子心

□小记者 王以彤(泉州师范学院附属小学三年级)

在通信不发达的年代里,没有手机,更没有微信语音和视频电话,华侨只能靠书信和家人联系,可以说“家书抵万金”啊!一封封真挚感人的信件,表达了远离家乡的人们对故乡的热爱、对家人的思念之情。我还了解到以前华侨背井离乡艰苦奋斗的创业史,感受到他们“爱拼才会赢”的信心。

阅读着一封封手写的信件,我仿佛回到过去的年代,海外华侨拼搏努力的精神将激励着我在学习的道路上不断前进。(指导老师:李爱红)

★侨批背后的含义

□小记者 刘哲瀚(鲤城区第五实验小学五年级)

进入馆内,一封封侨批陈列在展厅中,讲解员耐心地为我们讲解侨批

的含义和历史。侨批已拥有百年历史,是维系海外侨胞与家眷情感的重要纽带,记载了他们艰难的创业史和浓厚的家国情怀,是中华民族讲信誉、守承诺的重要体现。

我们听着讲解员的解说,丰富了侨批的知识,学习了闽南方言,有一种跨越时空,与海外侨胞对话的亲切感。侨批所传达的信守承诺、团结拼搏、爱国爱家的精神内涵值得我们永远铭记。(指导老师:陈梅凤)

★他乡的慰藉

□小记者 王立书(鲤城区第五实验小学五年级)

通过讲解员的介绍,我们了解到海外侨胞在异国他乡谋生的艰辛。很多人初到海外时,只能选择当码头搬运工、到矿山挖矿等最苦最累的工作。在给家乡亲人的信件里,他们不仅会道些家常、诉说思念,还会放入自己赚的银钱,这就是侨批的由来。侨批还有许多特点,如时间跨度长、覆盖区域广、独具家族特色、种类丰富多样等。

在异乡的海外侨胞把侨批当作小舟,思念之情乘着侨批缓缓驶回家乡。而对家乡的亲人而言,侨批不仅是一句问候,更是来自他乡的慰藉。

(指导老师:陈梅凤)

★漫游泉州侨批馆

□小记者 郑鹏锌(鲤城区第五实验小学五年级)

泉州侨批馆是全省首个侨批展示基地,其所在建筑为陈光纯故居,是泉州近代早期番仔楼的典型代表。侨批是海外侨胞心系家乡、艰苦创业拼搏的历史见证。展厅里的一

张张图片、一件件实物,向我们展示了侨批的历史、常识和泉州侨批的基本情况。

家书抵万金。故乡的山水和亲人永远是海外侨胞们心中不舍的情结。一纸纸侨批是一片片沉甸甸的思乡情谊,一份份时刻铭记的家庭责任和永远牵挂。(指导老师:陈淑琼)

★感悟侨批精神

□小记者 陈思涵(鲤城区第五实验小学六年级)

走进三层番仔楼,迎面而来的是侨批的相关介绍。侨批记载了老一辈海外侨胞艰难的创业史和浓厚的家国情怀,2013年,侨批档案入选联合国教科文组织《世界记忆名录》。展厅还介绍了侨批的起源、发展、保护情况,以及其独特的时代价值和文化魅力。活动结尾,我们体验了侨批体书信书写,我在信中写下了对未来的美好祝愿。

侨批传递了中华民族勤劳勇敢、自强不息的奋斗精神,更深刻体现了海外侨胞爱国爱乡、反哺故土的赤子心。(指导老师:吴习平)

★最珍贵的情感纽带

□小记者 黄龙杰(鲤城区第五实验小学六年级)

穿过巷子,我们来到泉州侨批馆。在闽南语中,“批”是书信的意思,侨批就是海外侨胞寄回国的附有汇款的书信。在展厅的图片中,我们看到当年海外侨胞谋生的艰辛和不易,他们有的去挖矿,有的在街边卖冰水,有的当搬运工……而他们赚了钱并不是只想着自己,而是捐款为家乡建学校、建医院,支援祖国建设。

每一封泛黄的侨批都蕴含着一段感人至深的故事。它们是海外侨胞与家人亲人最珍贵的情感纽带,更蕴含着百折不挠的精神和爱国爱乡的家国情怀。(指导老师:戴芳芳)

★侨批里的厚重亲情

□小记者 张德榕(泉州师范学院附属小学三年级)

我一边聆听讲解员的讲解,一边看着那一封封纸面泛黄的侨批。家书抵万金,每封侨批都寄托一份厚重的亲情,这小小的信纸方寸间充满着人生的冷暖和温情,情系乡里乡亲,成为闯荡南洋的游子连接家乡的脐带。

“把乡愁装在一纸侨批里……”这首动情的侨批诗歌提醒我们,不要忘记华侨艰难的奋斗史,更不应该忘记华侨乡贤爱拼、爱家、爱国的精神内涵和家国情怀。我们要传承爱拼敢赢的精神和爱家爱国的情怀,勇于开拓,助力家乡奔向更好的未来。

★跨越时空的对话

□小记者 黄诗媛(泉州师范学院附属小学三年级)

泉州侨批馆所在的建筑为陈光纯故居,站在这幢中西结合的番仔楼前,浓浓的南洋味扑面而来。走进馆内,经过讲解员的生动讲述,一封封古老的侨批变得鲜活起来。它们诉说着华侨离家千里的艰辛,体现着泉州人爱拼敢赢的精神,饱含着深沉的家国情怀。

看着一封封带着历史气息的侨批,我仿佛正在与华侨前辈们进行超越时空与年龄的对话。他们告诉我,作为泉州人,应有一颗热爱拼搏、心系家乡的赤诚之心。